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БОГДАНОВ А.С., КОРНІЄНКО Ю.К.
ОНАХТ (Україна)

УНІВЕРСАЛЬНІ МОДЕЛІ ДАНИХ

Існує декілька реалізацій специфічної моделі даних, яку прийнято називати універсальною. 
Така модель складається з ієрархічно пов'язаного набору таблиць, що представляють метадані та 
дані додатка. Універсальна схема зберігає будь-яке число віртуальних схем, заповнених даними. 
Типова схема УМД має таку структуру: таблиці «Схема» що складається з стовбців «ідентифіка-
тор схеми» та «Назва схеми», таблиці «Таблиця» що складається з стовбців «ідентифікатор схе-
ми», «ідентифікатор таблиці» та «назва таблиці», таблиці «Стовбець» яка складається з стовбців 
«ідентифікатор схеми», «ідентифікатор таблиці», «ідентифікатор стовбця» та «назва стовбця», а 
також таблиці «Дані» яка містить у собі такі стовбці як «ідентифікатор схеми», «ідентифікатор 
таблиці», «ідентифікатор стовбця» та «значення». У ряді реалізацій дані зберігаються в кількох 
таблицях, кожна з яких містить дані одного типу, наприклад, все числові дані. Зазвичай замість 
запиту до віртуальної схеми створюється вручну складний еквівалентний запит до схеми УМД з 
сполуками всіх або майже всіх реальних таблиць УМД. Раніше вважалося, що універсальна мо-
дель даних може послужити основою для реалізації будь-яких баз даних. Таке припущення на-
вряд чи виправдано тому що зміна структури даних під час роботи програмного продукту з базою 
даних стається дуже рідко. Але існую два типи систем, в яких схема бази даних постійно перебу-
довується. Це інформаційні системи с даними, структури яких неможливо передбачити підчас 
проектування системи, типовий приклад – медичні дані. А також засоби розробки інформаційних 
систем.

Основними недоліками універсальної моделі даних є: дуже складні SQL-запити, низька 
швидкість опрацювання запитів системою управління базою даних, а також відсутність в багатьох 
реалізаціях обмежень цілісності, індексів, користувачів, ролей та уявлень.

Складність SQL-запитів була вирішена створенням ретрансляторів з мови Query-by-Example 
яка використовується для запитів до віртуальної бази даних. Ретранслятори у свою чергу перет-
ворюють запроси для віртуальної бази даних у запроси до реальних таблиць системи управління 
базами даних. Але цей підхід не верішує проблему з низькою швидкістю обробки запитів систе-
мою управління базою даних. Є другий варіант рішення цієї проблеми, використання методу Т. 
Кайта для транспонування рядків у стовбці. Згенерований SQL-запит після використання методу 
Т. Кайта оброблюється системою управління базою даних набагато швидше. Також можливо пок-
ращити швидкість завдяки створення індексів на таблиці даних [1, 2]. 

Використовуючи універсальну схему, можливо створювати моделі даних, відмінні від моде-
лей реляційного типу. Розглянемо розширення універсальної моделі даних для об'єктно-
реляційних моделей. У користувача повинна з'явитися можливість визначати свої типи даних і 
використовувати їх в якості типів стовпців і таблиць. Об'єкт може мати атрибути і методи. При 
цьому атрибут також може мати об'єктний тип. Об'єктний тип може бути присвоєний стовбцю або 
усій таблиці. На основі таблиць словника до універсальної моделі даних додається набір таблиць і 
зв'язків для реалізації описаних властивостей. Тіло методу може бути виконано за допомогою ди-
намічного SQL. Об'єктна модель відрізняється від об'єктно-реляційної, зокрема, тим, що для де-
яких полів об'єктів можуть бути задані рівні доступу, відмінні від «public», які мають всі поля 
об'єктно-реляційної моделі. Для цього можна додати до таблиць «Стовпець» і «Метод» поля, зна-
ченнями яких будуть уровени доступу «public» та «private». Для роботи з такими стовпцями і ме-
тодами доведеться змінити інтерпретацію і дозволити користувачам звертатися безпосередньо 
тільки до тих полях, які мають рівень доступу «public»[3]. 

Атрибути у традиційних базах даних завжди повинні використовуватися. Полуструктурова-
ні дані відрізняються тим, що деякі атрибути присутні тільки в окремих примірниках сутностей. 
Такі атрибути називаються необов'язковими. Набір обов'язкових атрибутів визначає так званий 
мінімальний DataGuide. Він грає ту ж роль, що і схеми звичайних таблиць. Набір обов'язкових і 
необов'язкових атрибутів становить максимальний DataGuide. Він дозволяє визначити, чи вико-
ристовується стовпець в перший раз, або ж фігурував раніше.
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Для реалізації полуструктурованої моделі можна використовувати метод заснований не на 
розширенні схеми УМД, а на її новій інтерпретації і зміні логіки роботи транслятора. Будемо 
вважати, що стовпці, описані в таблиці «Стовпець» є обов'язковими, тобто входять до мінімаль-
ного DataGuide. Щоб дати користувачеві можливість вставляти в значення в віртуальні поля таб-
лиці «Дані», що не входять в мінімальний DataGuide, необхідно відключити перевірку існування 
стовпців в таблиці. Можна додати в таблицю «Дані» стовпець «тип_даних», в який записується 
тип даних необов'язкових атрибутів, який визначається транслятором. Також можна пропонувати 
користувачеві після вставки визначати тип значень необов'язкових стовпців що вставляються.

Універсальні моделі даних оптимальне рішення при створенні бази даних для інформацій-
них систем у яких завжди відбувається зміна схем, тобто логічні та архітектурні зв’язки між да-
ними. Хоча при використані УМД є незначна проблема зі швидкістю виконання запитів системою 
управління базами даних, це повністю нівелюється можливістю створення стабільної бази даних, 
а також можливість легко та прозоро змінювати структуру даних у моделі.
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